Besjeda povodom svečane dodjele nagrade "Dr Niko Simov Martinović"

DAME I GOSPODO, UVAŽENE KOLEGE,
Dozvolite mi da u ime kolektiva hercegnovske biblioteke, uvaženog i dragog kolege Petra Krivokapića i svoje, najtoplije zahvalim na priznanju koje ste nam, uz zaista lijepe riječi, dodijelili.
Nagrada utemeljena da afirmiše struku ima posebnu važnost, a ime koje nosi - „Dr Niko Simov Martinović“, sinonim za crnogorsko moderno bibliotekarstvo, posebna je čast i obaveza. Za hercegnovsku biblioteku važna i još iz jednog razloga. Naime, upravo je dr Niko Simov Matrinović, u svojstvu člana Glavne uprave Kulturnoprosvetnog savjeta Crne Gore, učestvovao u organizovanju i pokretanju rada Gradske knjižnice i čitaonice u Herceg-Novom i prisustvovao Osnivačkoj skupštini, marta 1949. godine. Ovo prestižno priznanje pripada svima koji su u proteklom višedecenijskom djelovanju Ustanove ugradili svoje znanje, inventivnost, a često i neophodni entuzijazam. Značajan doprinos uspješnom radu Biblioteke pripada i našem osnivaču - Opštini Herceg-Novi, koja je u mjeri realnih finansijskih mogućnosti, svesrdno podržavala programe i potrebe Biblioteke.

Čast primanja nagrade „Dr Niko Simov Martinović“ predstavlja obavezu, da najvišim ljudskim i profesionalnim mjerilima prosuđujemo svaki naš pojedinačni čin i struku u cjelini. Za promjenljivi i prolazni trenutak sadašnjosti, koja nam je dodijeljena da u njoj živimo i radimo, ime Nika Simova Martinovića je neprolazno i dostojanstveno svjedočanstvo da je u najstrašnijim iskušenjima, kada su sve vrijednosti pomjerene, a dobročinstva surovija od zločina, moguće biti i ostati „čovjek sa jednim licem“. Ovo je prilika da se mi potonji, sa dubokim osjećanjem poštovanja i ljubavi, sa zahvalnošću podsjetimo na njegov život i rad, kako bi i oni, koji će poslije nas doći, znali gdje je stožer nesigurnima, opomena nepromišljenima, uputstvo lakovjernima i putokaz izgubljenima. Potomak ugledne svešteničke porodice, akademik, doktor prava, književnik, a sa ponosom ćemo istaći i bibliotekar, autor više od 650 radova iz oblasti: prava, istorije, kulturne istorije, književnosti, etnologije, bibliotekarstva, saradnik brojnih časopisa i listova, urednik i priređivač, riječju ličnost izuzetne intelektualne snage, duhovne radoznalosti i obrazovanja i nadasve veliki čovjek. Od velikog značaja je njegov doprinos bibliotečkoj struci i posebno bibliografiji. Kao dugogodišnji direktor Nacionalne biblioteke Crne Gore (1957-1973) inicirao je i organizovao naučno-istraživački rad, jedan je od pokretača i urednik časopisa Bibliografski vjesnik, organizovao je stručnu obradu fonda Montenegrine i umnožavanje na geštetneru „Bibliografskih podataka o Crnoj Gori i Boki Kotorskoj“. Njegova knjiga „Razvoj štampe i štamparstva u Crnoj Gori 1493-1945. Godine najkompletniji je pregled periodičnih publikacija u Crnoj Gori. Autor je više personalnih bibliografija i glavni urednik izdanja Biblioteke. Sa velikim uvažavanjem pozdravljan je na brojnim međunarodnim naučnim skupovima, a iz nekrologa akademira Radomira Lukića izdvajamo: „Bio je retko čovečan čovek, pravi potpun čovek, jedan vanredno lep i potpun moralan lik, puno i pravo oličenje crnogorskog čojstva, kome je moral bio najviši zakon i vrednost iznad svih ostalih... čovek na koga se moglo osloniti pouzdanije no na samog sebe...“.

„U životu me sve jad jadu dodavao i nikad nijesam stigao tamo gdje sam htio radi toga što sam samo bradu brijao a jezik nikad“- povjerio se u pismu prijatelju Božidaru Kovačeviću. Ovakav životni mota imao je visoku cijenu. Više puta bio je krivac bez krivice, golootočki stradalnik, njegova studija „Proučavanje Njegoša“ je spaljena, povodom njegove smrti u Pragu je priređena komemorativna sjednica, ali ne i u Crnoj Gori. Iscrpna biobibliografija „Niko Simov“, rad akademika Dušana Martinovića, više je od životopisa i predstavlja sliku jednog vremena i život i iskušenja čovjeka koji je držao do svog mišljenja. Na sreću, ovo je prošlost.

Danas se biblioteke i bibliotekari nalaze pred velikim izazovima: sa jedne strane to je blagodet informatičkog doba, koje zahtijeva brzu i dobro osmišljenu transformaciju tradicionalne biblioteke u moderan informacioni centar, a sa druge kompleksan kulturološki i opštedruštveni problem sa dalekosežnim posledicama - kriza knjige i čitanja. Da u bibliotekama „duh nebi stanovao, već carovao“, biblioteke moraju biti mjesta susretanja „znanja taloženog na policama i žive ljudske misli“. Na bibliotekarima je da profesionalizmom, znanjem, inventivnošću... podstiču na čitanje, upućuju na relevantne naučne izvore i na adekvatan način odgovore zahtjevima informatičkog doba i korisnika, od onih najmlađih, koji tek stupaju u svijet knjige, onih koji knjigu ponekad zanemaruju, iz objektivnih razloga, ili pod uticajem savremenih trendova prednost daju nekim drugim medijima, do onih kojima je knjiga svakodnevna potreba, a zahtjevi visoki. Sjetimo se samo Andrića, koji je napisao: „Dovoljno je da kratko vrijeme prestanete da čitate pa da vas korov neznanja brzo zahvati“. Zato, prevashodno poslanje naše profesije jeste da tražimo i pronađemo modus vivendi za knjigu u životu čovjeka modernog doba, koji u trci sa vremenom, neizvjesnom egzistencijom, suočen sa moćnim elektronskim medijima i njihovim agresivnim herojima, sijasetom poluinformacija, marketinški smišljenim obmanama, ponudom lake zabave, publikovanjem trivijalne književnosti i kvazi naučnih djela, malo ili nimalo vremena ima za potrebu kao što je čitanje. Takođe, bez pravog orjentira, čovjek može čitav život čitati, a da ne pročita niti jednu relevantnu knjigu. (H. Blum, „Zapadni kanon“). Naša misija jeste, da uprkos pritisku globalnog tržišta najprofitabilnijih knjiga, na diskretan način ukazujemo na prave vrijednosti u literaturi i nauci, kako bi se knjiga, kao temeljna civilizacijska vrijednost, ponovo čitala, poklanjala i povratila status simbola kulturnog prestiža, pojedinca, porodice i sredine.

Biti bibliotekar više je od profesije. Proživjeti značajan dio života među knjigama, kao posrednik između neiscrpnog znanja i radoznalog duha čitalaca, sa nagradom, ili bez nje, jeste privilegija. 

Hvala.
