„EKSLIBRIS U FONDU HERCEGNOVSKE BIBLIOTEKE“ U NBCG
Dame i gospodo, 
Uvažena gospođo Nevenka Mitrović,

Drage kolege bibliotekari, 
Izuzetna mi je čast i zadovoljstvo što sam u prilici da vas pozdravim u svoje i u ime Nacionalne biblioteke Crne Gore „Đurđe Crnojević“, da vam čestitam dan bibliotekara Crne Gore i ujedno poželim dobrodošlicu na izložbu „Ekslibris u fondu hercegnovske biblioteke“. 
Bibliotečka djelatnost u Crnoj Gori u posljednjoj deceniji prolazi kroz ubrzan i dinamičan period prilagođavanja svojih usluga novim zahtjevima korisnika i uopšte vremenu u kojem je čovjek sve više zavistan od informacionih tehnologija. Stručan i profesionalan rad, uz neizbježnu ljubav prema knjizi i čitanju, jedini su model kojim se mogu transformisati i obogatiti bibliotečke usluge. 

Zahvaljujući takvoj viziji i pristupu izazovima, Gradska biblioteka i čitaonica u Herceg Novom postala je jedna od najmodernijih javnih biblioteka, a time i bibliotečko-informacionih i kulturnih centara u Crnoj Gori. 
U tom uspješnom procesu, koji je rezultirao obogaćivanjem fondova, prepoznatljivom izdavačkom produkcijom i elektronskim uslugama, dozvolite mi da primjetim, najvažniju ulogu odigrali su direktorka Nevenka Mitrović i bibliotekari hercegnovske biblioteke, i na tome im i ovom prilikom iskreno čestitam. 
Ove moje riječi potvrđuje i prestižna strukovna nagrada „Dr Niko Simov Martinović“ koja je 2013. godine dodijeljena upravo hercegnovskoj biblioteci. 
„Ekslibris u fondu hercegnovske biblioteke“, tematski je prva izložba takve vrste u Crnoj Gori. Hercegnovska Gradska biblioteka i čitaonica, nakon svog grada, danas i na Cetinju predstavlja svoju izuzetno vrijednu kolekciju ekslibrisa, koji nalijepljeni, utisnuti ili ispisani, knjizi daju još jednu duhovnu dimenziju koju je za sobom ostavio vlasnik ili darodavac knjige. 
Upravo zato ekslibris jeste jedan od kriterijuma koji knjigu čini raritetnom i jedinstvenom u cijelom svijetu. 
Danas imamo jedinstvenu priliku da vidimo grafičke ekslibrise u formi knjižnog listića, zatim pečatne ekslibrise brojnih titulara sa sjedištem širom svijeta i autografe u zapisu značajnih ličnosti. 
Dozvolite mi da vam skrenem pažnju na same publikacije na kojima se nalaze ekslibrisi, jer su zastupljeni primjerci interesantni zbog autora, sadržaja, izdavača, godine izdanja...

Način na koji je izložba osmišljena, kao i pristup temi koju autor izlaže u tekstu kataloga koji prati izložbu, ukazuje na profesionalnu posvećenost, marljiv rad i vrsno poznavanje, prikupljanje i vođenje kolekcija hercegnovske biblioteke.
Dame i gospodo, 

Organizovanjem ove izložbe na Cetinju, hercegnovska i Nacionalna biblioteka još jednom pokazuju da je dobro osmišljena, svestrana i permanentna bibliotečka saradnja najbolji način da obogatimo i afirmišemo bibliotekarstvo u Crnoj Gori. 
Uz iskrene čestitke autoru i svima koji su učestvovali u realizaciji, izložbu „Ekslibris u fondu hercegnovske biblioteke“ toplo preporučujem vašoj pažnji.
Hvala na pažnji.
Jelena Đurović

Direktor NBCG „Đurđe Crnojević“
Cetinje, 23.12.2015.
