Отварање изложбе Ex libris у фонду херцегновске библиотеке, НБЦГ „Ђурђе Црнојевић“ Цетиње, 23.12.2015. Невенка Митровић, директор херцегновске библиотеке
Даме и господо, уважене колеге библиотекари,
     Задовољство ми је да Вас поздравим у име херцегновске библиотеке. Имамо посебну част да Вам представимо изложбу Ex libris у фонду херцегновске библиотеке, као један сегмент богате писане културне баштине коју посједује херцегновска библиотека.
     „Мјера културног престижа једног града јесте богатство књижних колекција његове библиотеке“. Ова мисао била је свакако идеја водиља др Душанa Петковићa, Бокеља, истинског представника културне елите свог времена, који је личну библиотеку и животну преокупацију, завјештао завичају. Петковићев легат вишеструко је интересантан и јединствен: садржи 5500 наслова на више од 20 свјетских језика из свих области науке и знања, изузетно вриједну референсну збирку, више од 600 наслова монографких публикација из категорије старе и ријетке књиге и богату наполеонику са око 300  монографских публикација. Обрађујући његов легат, имали смо привилегију да први пут имамо у рукама књиге са екслибрисом, малим графикама у форми налијепљеног књижног листића. То је био разлог да се, након више година, посветимо овој теми, обухватајући и остале библиотечке колекције и друге форме књижног знака – екслибриса.
     Николај Фјодоров, руски мислилац и библиотекар, библиотеку назива „спомеником прецима, у којем су књиге душе писаца“, а „изложба нешто попут њиховог васкрсења“. Вјерујући да је изложба, у библиотечкој струци веома пријемчив начин да се културној и широј јавности представи богатство књижних колекција, или одређена тема, одлучили смо да на свјетло дана изнесемо књиге чија је заједничка одредница екслибрис, а то значи оне које су, самим тим што садрже екслибрис, јединствене и када су штампане у великом тиражу.
     У прошлости је књига била привилегија богатих, који су настојали да вриједне егземпларе и богате колекције сачувају и означе као своје власништво. Обиљежавање власништва књиге познато је под општим називом ex libris - из књига, чији је синоним књижни знак или књижни листић.
     Историји екслибриса припадају металне таблице на папирусима библиотеке египатског фараона Аменофиса III, датиране између 3300 и 1400 годинa п.н.е., као најстарија ознака власништва књиге, затим запис на глиненим плочицама, у форми књижне анатеме, чувене Асурбанипалове библиотеке (7. в. п.н.е.), а касније карактеристичне ознаке у форми породичног грба и амблема, често у злату, утиснуте на корицама. Након Гутенберговог проналаска штампе са покретним словима настао је европски екслибрис, у форми мале гравире у дрвету или металу, са или без графичког украса, на којима се поред ознаке екслибрис исписивало име власника. Као зачетници умјетничког екслибриса прославили су се Албрехт Дирер и група умјетника „Мали мајстори“.
     У библиотечкој струци ex libris означава власништвo књиге, не само у форми графичког књижног листића, већ и другим формама, које садрже податке о титулару, а то су аутограф, који проф. др Љубомир Дурковић Јакшић назива екслибрис у запису, односно печатни екслибрис.
     Херцегновска библиотека, у легату др Душана Петковића, посједује 35 различитих екслибриса у форми графичког књижног листића, штампаних различитим графичким техникама. У Завичајној збирци интересантни су и јединствени графички књижни листићи - екслибрис Књижаре Спира Петровића из Котора и Душана Ломбардића из Херцег Новог, а у легату Милоша Ковача графички књижни листић Наде Рашовић.
     Екслибрис у запису, најчешће је цртица о провенијенцији књиге и свакако потврда развијених културних навика и култног статуса књиге у друштву. Најстарији екслибрис у запису посједујемо на фототипском издању Мирослављевог јеванђеља (12. в.), а у Завичајној збирци запис Његошевог учитеља Јосифа Троповића на рукописној књизи „Молебан за болесне“. Велики је број екслибриса у форми дедикације, а њихови титулари културна елита свог времена формирана на читању.
     У свим колекцијама херцегновске библиотеке најбројнији су печатни екслибриси, који осим власништва, поуздано упућују на податке важне за историјат титулара. На фототипском издању Статута града Котора, чији је оригинал штампан 1616. године, отиснут је правоугаони печат заобљених углова на којем је исписано име власника: N. Stefanović-Cattaro. Посједујемо више стотина печата домаћих и страних државних институција, министарстава, библиотека, издавача, удружења, приватних библиотека, књижара... и велики број типографских наљепница. Међу печатним екслибрисима интересантан је правоугаони печат, неоивичен, који садржи упозорење на шпанском језику, исписано у три реда „la peor polilla para los libros son los amigos“, или у преводу „најгори мољац за књиге јесу пријатељи“.
     Концепција изложбе подразумијева селекцију библиотечке грађе из свих колекција, чији је предмет употребни екслибрис, у форми графичког књижног листића, аутографа, печата и наљепнице, налијепљен, отиснут или исписан да означи власнштво и украси књиге бројних титулара, које су сада дио колекција херцегновске библиотеке. Селектована грађа организована је у оквиру наведених форми књижног знака, према значају титулара и садржају екслибриса, односно значају аутора, садржају, издавачу и години издања публикације којој припада. У првој селекцији издвојили смо чак око 3000 монографских публикација са екслибрисом, а за поставку изложбе око 300 репрезентативних. Обухваћена је библиотечка грађа почев од 1550. године када је штампана најстарија књига у фонду Библиотеке па надаље.
     Већина примјерака обухваћених изложбом штампана је од краја 18. до прве половине 20. вијека, када су у ратовима и револуционарним превратима уништене читаве библиотеке и нестало више милиона књига. Упркос томе, и примјерци који су пред вама свједоче да књига, као незамјенљива цивилизацијска вриједност, траје. Међутим, иако брижљиво чувана, обиљежена екслибрисом, или књижном анатемом, у прошлости чак везивана ланцима (libri catenati), књига је често мијењала власника. Међу изложеним књигама велики број потиче, из хиљадама километара, удаљених градова, познатих и анонимних аутора и власника, издавача, чија се дјелатност угасила, али и оних који су и данас у врху свјетског издаваштва. Тешко је и замислити вишевјековно путовање Велутеловог критичког издања Петрарке, штампаног у Венецији 1550. године, које је из Буенос Ајреса са легатом др Душана Петковића стигло у Херцег Нови 1986. године.
     Екслибрис јесте својеврстан наставак приче испричане у књизи и „најстарији знак човјекове искрене љубави према свом литерарном посједу“, који свједочи статус књиге као највеће духовне вриједности, вјековима љубоморно чуване и поклањане са највећим поштовањем, културни престиж њеног власника, ријечју непролазну и трајну вриједност епохе Гутенбергове галаксије, као поузданог чувара памћења свијета.
     Министарство културе Црне Горе, последњих година, у оквиру Програма заштите и очувања културних добара, финансирало је више наших пројеката, без чије финансијске подршке ни ова изложба не би била реализована, на чему се и овом приликом, у име херцегновске библиотеке, најтоплије захваљујем. Са посебним поштовањем, истакла бих учешће г-дина Воислава Булатовића, незаобилазног сарадника херцегновске библиотеке на свим сличним пројектима, ликовног уредника каталога, плаката и афиша изложбе и спонзора, на којима је његов рукопис више него упечатљив. На реализацији поставке изложбе посвећено су радили моје драге и уважене колеге: Мила Митровић, Војин Лазаревић и Милош Радуловић.
     Ово је прилика да захвалимо нашој матичној кући НБЦГ „Ђурђе Црнојевић“, драгим колегама и директору, г-ђи Јелени Ђуровић на подршци у стручном усавршавању библиотечког кадра, драгоцјеном вишегодишњем реализовању међубиблиотечке позајмице, која корисницима херцегновске библиотеке  омогућује приступ и коришћење њеног милионског фонда, на поклону значајног броја вриједних наслова који су обогатили наше колекције и управо успостављеној сарадњи на размјени дигитализованог материјала, за потребе збирке Монтенегрина и Завичајне збирке Боке Которске.
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