NAGRADA „DR NIKO SIMOV MARTINOVIĆ“

GRADSKOJ BIBLIOTECI I ČITAONICI HERCEG-NOVI
Komisija za nagrade Udruženja bibliotekara Crne Gore u sastavu: Marijan Miljić, predsjednik, Svjetlana Aligrudić, Ivan Ivanović, Alija Redžematović i Ruža Danilović, na sjednici održanoj 03. decembra 2010. godine, jednoglasno je odlučila da nagradu „Dr Niko Simov Martinović“ dodijeli Gradskoj biblioteci i čitaonici Herceg-Novi, uz sledeće obrazloženje:

„Gradska biblioteka i čitaonica Herceg Novi ima status javne ustanove i u skladu sa Zakonom o bibliotečkoj djelatnosti djeluje kao narodna i matična biblioteka na području opštine Herceg Novi. Biblioteka nastavlja tradiciju još iz 19. vijeka i kontinuitet narodnog bibliotekarstva u Boki Kotorskoj. Kroz više perioda i razvojnih faza, Biblioteka je izrasla u jednu od najboljih i najorganizovanijih narodnih, javnih, gradskih biblioteka u Crnoj Gori. I pored nedovoljnog kadra (četiri bibliotekara, jednog višeg knjižničara i tri knjižničara), uz dobru organizaciju rada i skromne finansijske mogućnosti, Biblioteka, na čelu sa direktorkom Nevenkom Mitrović, diplomiranim komparativistom i bibliotekarom, postiže izuzetne rezultate, kako u organizacionim poslovima, tako i na stručnom planu I drugim aktivnostima u samoj ustanovi i izvan nje. Biblioteka posjeduje preko 50.000 jedinica monografskih publikacija, oko 55.000 svezaka serijskih publikacija, gotovo 75.000 pres-klipinga i oko 8.000 jedinica sitnog bibliotečkog materijala. Bibliotečki materijal je smješten u pet depoa i raspoređen u više fondova: Osnovni fond monografskih publikacija, Osnovni fond serijskih publikacija, Zavičajni fond i Fond legata. Obrada bibliotečkog materijala vrši se prema međunarodnim standardima. Od 1989. godine realizuje se automatska obrada podataka, uz korišćenje programskog paketa CD/ISIS aplikacija BIBLIO. Biblioteka je snabdjevena odgovarajućom opremom. Elektronski katalog sadrži oko 60.000 zapisa. Elektronska baza je dostupna korisnicima. Međubibliotečka pozajmica je razvijena posebno sa CNB „Đurđe Crnojević“, ali i sa drugim bibliotekama. Postavljena je mrežna stranica biblioteke, koja je veoma dobro osmišljena i služi kao sveobuhvatna prezentacija ustanove. Ovdje se nalaze brojne informacije, baza najznačajnijeg legata Dušana Petkovića (5.500 knjiga), kompletno digitalizovan časopis Boka, veliki broj dragocjenih fotografija itd. Bibliografsko istraživanje Boke Kotorske u okviru Zavičajne zbirke, pored osnovne djelatnosti, predstavlja okosnicu rada ove ustanove, čija elektronska baza je ponos ove institucije i služi kao dobar primjer. Uz Zavičajnu zbirku su vezane i brojne aktivnosti Biblioteke. Izdavačka djelatnost biblioteke, u kojoj su ostvareni zavidni rezultati, temelji se na principu zavičajnosti i publikovanju naslova iz kulturne tradicije i života Boke Kotorske. Izdavačka djelatnost je osmišljena kroz tri segmenta: časopis Boka i dvije edicije – Regionalna bibliografija Boke Kotorske i Zavičajna riznica. Pored toga Biblioteka publikuje posebna i druga izdanja. Od 2007. radi se na digitalizaciji najstarijih naslova zavičajne periodike, u čemu su postignuti izuzetni rezultati. Biblioteka posjeduje nekoliko značajnih legata i zbirki, od kojih se po obimu i sadržaju fonda izdvaja legat Dr Dušana Petkovića, 5.500 knjiga, među kojima ima i onih koje spadaju u kategoriju stare i rijetke knjige. Od 2000. godine Biblioteka se uključuje u međunarodne projekte, od kojih je posebno značajan Projekat saradnje biblioteka Herceg-Novog i Voreala iz Francuske, koji podrazumjeva osmišljavanje rada sa djecom. Gradska biblioteka i čitaonica Herceg-Novi, radi prioritetne misije - popularisanja knjige i čitanja – organizuje raznovrsne programe: promocije knjiga, koncerte, izložbe, pozorišne predstave, dječje scensko-muzičke programe, gostovanja domaćih i stranih pisaca, stručna predavanja i radionice... Biblioteka organizuje Međunarodni sajam Trg od knjige, u ustaljenom terminu od 21. do 28. jula svake godine, na kome učestvuje preko 50 izdavača i u okviru kojeg se realizuju brojni programi. Ostvarujući svoju kulturnu misiju Biblioteka se nametnula kao kulturno središte Herceg-Novog. Funkciju matične biblioteke na području hercegnovske opštine Gradska biblioteka i čitaonica ostvaruje kroz stručni nadzor i redovni godišnji obilazak područnih biblioteka, koji podrazumijevaju ne samo uvid u njihov rad, praćenje stanja, potreba i uslova, već i ostvarivanje stručne i kolegijalne saradnje. Biblioteka je zaista postala „lokalna kapija znanja“, što joj daje mogućnost da postane i jedno od crnogorskih kulturnih središta. Gradska biblioteka i čitaonica Herceg-Novi je, zaista, izrasla u modernu biblioteku, u duhu zahtjeva savremenog bibliotekarstva i potreba sredine u kojoj ostvaruje svoju profesionalnu i kulturnu misiju. Ova prestižna nagrada pripada ustanovi, ali i svima koji su u njoj radili i sada rade, na čelu sa direktorkom Nevenkom Mitrović, koji su Gradsku biblioteku I čitaonicu Herceg Novi učinili jednom od najboljih i najorganizovanijih u Crnoj Gori, a možda i u okruženju. “ 

Drugi dobitnik nagrade je uvaženi kolega Petar Krivokapić, viši knjižničar Centralne narodne biblioteke „Đurđe Crnojević“ sa Cetinja.

Svečano uručenje nagrada planirano je 10.02.2011. godine u Centralnoj narodnoj biblioteci „Đurđe Crnojević“ sa Cetinja.
